

13. Feldman M.S. Organizational Routines as a Source of Continuous Change // Organization Science. – 2000. – Vol. 11. – № 6. – P. 611–629.
14. Becker M.C. Organizational Routines: a Review of the Literature // Industrial and Corporate Change. – 2004. – Vol. 13. – № 4. – P. 643–677.
15. Beharell B., Denison T.J. Involvement in a Routine Food Shopping Context // British Food Journal. – 1995. – Vol. 97. – Iss. 4. – P. 24–29.
16. Bargh J.A., Barndollar K. Automaticity in Action: The Unconscious as Repository of Chronic Goals and Motives // The Psychology of Action: Linking Cognition and Motivation to Behavior / eds. P. M. Gollwitzer, J. A. Bargh. – N.Y.: Guilford Press, 1996. – P. 457–481.
17. Brotherton T.P. The Concept of Routinization and Its Effects on Marketing Variable: Unpublished Doctoral Dissertation. – The University of Alabama, Tuscaloosa, 2001. Цит. по: Ong A. The Impact of Disruptions on Routinization of Goal-Directed Grocery Shopping Behavior: PhD Thesis. – School of Management, RMIT University, 2006. – P. 18. URL: <http://researchbank.rmit.edu.au/view/rmit:9759>.
18. Roussos G. Enabling Radio Frequency IDentification (RFID) in Retail // Computer. – 2006. – Vol. 39. – Iss. 3. – P. 25–30.
19. Dulsrud A., Jacobsen E. In-store Marketing as a Mode of Discipline // Journal of Consumer Policy. – 2009. – Vol. 32. – Iss. 3. – P. 203–218.
20. Чалдини Р.Б. Психология влияния. – СПб.: Питер, 2001. – 288 с.
21. Ong A. The Impact of Disruptions on Routinization of Goal-Directed Grocery Shopping Behavior: PhD Thesis. – School of Management, RMIT University, 2006. – P. 30. URL: <http://researchbank.rmit.edu.au/view/rmit:9759>.

ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Е.И. Сакулина

Томский политехнический университет, г. Томск

E-mail: sakulina_e@mail.ru

Научный руководитель: Желбунова Л.И., ст. преподаватель

В данной статье рассматривается здоровье человека как социально-экономическая категория и его взаимосвязь с различными отраслями производства и состоянием экономики государства в целом. В результате исследования выявлено, что на состояние здоровья в большей степени влияет образ жизни человека. Необходимо искать новые пути влияния на отношение людей и общества в целом к своему здоровью. Отражены проблемы здравоохранения на предприятиях. Приведены эффективные способы борьбы с экономическими потерями, вызванными заболеваниями трудящихся.

Здоровье человека является важнейшим фактором общественного развития. Всемирная Организация Здравоохранения определяет здоровье человека как состояние полного физического, социального, психологического и духовного благополучия.

Наибольшую значимость этот фактор имеет для стран с социально – ориентированной рыночной экономикой. Главная цель данного типа экономики – это высокий уровень качества жизни населения. Сама экономическая система побуждает человека укреплять свое здоровье. От состояния здоровья зависят количественная и качественная характеристики трудовых ресурсов. А они в свою очередь влияют на

социально – экономическое развитие общества, на уровнях важнейших макроэкономических показателей [1].

Поэтому в последние 10–15 лет возрастает значение «наук о жизни» – генетики, медицины, биологии. Под этим влиянием преобразовалась и экономическая наука, появились такие категории, как качество жизни работников, качество жизнедеятельности и жизнеспособности экономики.

Здоровье населения страны тесно взаимосвязано со всеми отраслями народного хозяйствования. Ухудшение здоровья приводит к сокращению работоспособности и снижению предложения рабочей силы. Данные последствия негативно сказываются на экономическом росте страны в целом. Еще У. Петти в своей работе «Слово мудрости» выявил «выгодность» здоровых работников. А. Смит связывал инфляционный взлет цен с болезнями и смертностью людей, так как это вызывало уменьшение производительности труда. Д. Риккардо видел связь между здоровьем и зарплатной платой человека, условиями его труда.

Здоровье общества как социально-экономическая категория проявляется в следующих аспектах:

1. Общественное здоровье и здоровье каждого гражданина являются стратегической целью государства и народа, условием национальной безопасности страны.
2. Общественное здоровье представляет собой наиболее яркий и убедительный показатель социально-экономического состояния общества, качества жизни людей.
3. Общественное здоровье является экономическим ресурсом общества и важным условием воспроизводства высококачественного трудового потенциала.
4. Общественное здоровье может быть обеспечено только совместным целесообразным использованием достаточного количества финансовых ресурсов федеральных и муниципальных властей, предпринимателей и населения.

Так же здоровье оказывает влияние и на объем расходов государства. Финансирование здравоохранения в России главным образом происходит за счет консолидированных бюджетов субъектов, но их доля в общем объеме постепенно снижается.

Экономические потери, которые может понести общество из-за заболеваемости населения, делятся на прямые и косвенные.

Прямые потери – это затраты на оказание медицинской помощи, на выплаты по временной утрате трудоспособности и пенсии по инвалидности.

Косвенные потери – расходы, связанные со снижением производительности труда из-за болезней, объемы недопроизведенной продукции и т.д.

Размер косвенных экономических потерь превышает прямые потери.

Рассматривая данные, проанализированные американскими аналитиками, удалось выяснить, что объем прямых потерь составляет около 10 % от общего экономического ущерба из-за болезней, а косвенных – почти 90 %.

Лишь в начале XXI века российское общество меняет свое представление о здоровье человека. Наряду со статусом социальной ценности, оно приобретает значение важнейшего экономического ресурса общества. Здоровье становится индикатором благополучия страны и уровня качества жизни людей [2].

На сегодняшний день вопрос о здоровье является очень острым для России. Это вызвано тем, что происходит старение нации, повышается уровень смертности среди трудоспособного населения и т.д. Так же данная ситуация отрицательно скаживается и на экономических возможностях государства.

Более 50% россиян умирает от сердечно-сосудистых заболеваний. Большинство из них находится в трудоспособном возрасте. Согласно прогнозам академика Л. Бокерия из-за данного обстоятельства к 2015 году Россия потеряет 300 млрд. долларов. Продление жизни населения на один год прибавило бы 4 % прироста ВВП [3].

Сегодня существует еще одна проблема, это недостаточное количество четких оценочных параметров для такой сложной категории как здоровье. Это помогло бы оптимизировать расходы на здравоохранение.

Так же, данное знание дало бы возможность прогнозировать изменение состояния здоровья. В качестве данных индикаторов можно рассматривать инвалидность, смертность и другие демографические и социально-экономические показатели. Примером подобного исследования может служить расчет индекса здоровья населения. Он был рассчитан на территории Вологодской области с использованием официальной статистики и социологических опросов населения региона.

Здоровье оказывает влияние на все сферы жизни человека. От его состояния зависит степень удовлетворенности жизнью. По оценке ВОЗ состояние здоровья человека зависит от:

- 1) образа жизни на 50 %;
- 2) медицинского сервиса – 10 %;
- 3) экологии – 20 %;
- 4) генов – 20 %;

Можно сделать вывод, что ключевым является образ жизни человека.

Образ жизни – это индивидуальные формы поведения, соответствующие тому или иному социально-экономическому укладу.

Правительство, развивая медицину и культуру здорового образа жизни, может сберечь почти 250 тысяч человек в год. Это то число людей, которые умирают от невылеченных и невыявленных во время болезней.

Большой вклад в укрепление здоровья может сделать бизнес. С каждым годом возрастают требования к качеству рабочей силы, к ее психическому и физическому здоровью, образованию, квалификации.

Для каждого предприятия очень важным является наличие медицинского страхования у каждого сотрудника. Если служащий вынужден приходить на работу с плохим самочувствием, то это никак не способствует качественному выполнению его обязанностей, а наоборот ставит под угрозу здоровье его коллег. Таким образом, просто необходимо, чтобы работодатель позаботился о наличии обязательного медицинского страхования (ОМС). Должны обсуждаться проблема сохранения и укрепления здоровья граждан, работающих во вредных условиях [4].

Очевидно, что государство несет потери от профессиональных заболеваний, травматизма на предприятиях, загрязнения окружающей среды и других неблагоприятных факторов. Работодателям необходимо вести контроль над здоровьем работников, проводить профилактические мероприятия.

Нужно принимать целевые программы по охране здоровья трудящихся на региональном и федеральном уровнях [5].

Подводя итог можно сказать, что Правительство РФ стремится всячески улучшить качество жизни населения. Совершенствование здравоохранения становится стратегической целью России. Необходимо понимать, что вложение средств в здравоохранение является экономически выгодным. Здоровый человек обладает более высокой степенью трудоспособности, а, значит, способен повышать количество произведенного в стране ВВП.

К примеру, общенациональная приоритетная программа «Здоровье». Благодаря этой программе медицинские учреждения получили приток материальных средств.

Способы снижения экономических потерь государства:

1. Профилактика хронических и инфекционных заболеваний
2. Улучшение финансирования лечебных учреждений.
3. Способствование развитию поисковых научных исследований в медицине.
4. Приобщение всех групп населения к физической активности и внедрение здорового образа жизни.

Использование данных мер поможет повысить уровень здоровья и качества жизни населения, а, соответственно, и экономический потенциал страны.

Необходимо найти новые способы внедрения здорового образа жизни, превратить здоровье в одно из основных личностных приоритетов.

Нужно ужесточить требования к бизнесу за охрану труда работников. Каждый гражданин должен серьезнее относиться к своему здоровью и стремиться к здоровому образу жизни. Нельзя допустить еще большего ухудшения состояния здоровья населения. Если нетрудоспособное население будет преобладать над трудоспособным, то будет возрастать нагрузка на последних. Должно происходить постоянное воспроизводство трудового потенциала страны, иначе это может привести к снижению ВВП и национального дохода.

Список литературы.

1. Егоров Т.Н. Использование рыночных механизмов в обеспечении качества медицинского обслуживания населения // Экономика и управление: Современные аспекты экономики. – 2010. – № 1. – С. 12–19.
2. Петруничева О.Ж. Этапы развития здравоохранения // Инновационные процессы в современном российском обществе: сборник статей. – 2011. – С. 82–86.
3. Бокерия Л. Здоровье – категория экономическая, то есть бизнесу не чуждая. [Электронный ресурс] // Альянс Медиа. RU. 2009. URL: <http://www.allmedia.ru/newsitem.asp?id=840446> (дата обращения: 16.03.2014 г.).
4. Корель Л.В. Промышленное предприятие битва за гуманизм// ЭКО. – 2014. – №1. – С. 162–188.
5. Краева Н.В., Макарова В.И. Человек и среда: Естественнонаучный и гуманитарный аспекты// Экология человека. – 2014. – №1. – С. 27–36.
6. Ухлин Д.А. Современные аспекты функционирования сферы здравоохранения в условиях перехода на инновационный путь развития экономики // Современные аспекты экономики. – 2011. – №1. – С. 43–48.